

PROPRIETAR:

SOC. AN. „UNIVERSUL” BUCUREȘTI, BREZOLANU 23
DIRECTOR ȘI AD-TOR DELEGAT, STELIAN POPESCU
Inscrisă sub No. 163 Trib. Ilfov

ABONAMENTE:

autorități și instituții 1000 lei
de onoare 500 „
particulare 12 luni 360 „
6 luni 190 „

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
BUCUREȘTI I Str. Brezolanu 23
TELEFON 3.30.10

APARE SĂPTĂMÂNAL
PREȚUL 6 LEI

ANUL LI Nr. 38
SAMBATA 19 SEPTEMBRIE 1942

Redactor responsabil: MIHAI NICULESCU

Lucian Blaga și teatrul său

de OVIDIU PAPADIMA

Dintru început, trebuie să mărturisesc că viu să-mi îndepăneză mîna de a vorbi despre Lucian Blaga cu un sentiment ciudat. N'aș putea să spun că stau sub greutatea acelei stele din lumea visului, a cărei povară Lucian Blaga afirmă într-una din cele mai frumoase poezii ale sale că e atât de grea, încât cîntărește trebuie să o schimbe din când în când de pe un umăr pe altul... Am mai degrabă impresia că am intrat așa, ciobănește, pe scenă cu un munte în cărcă. Asta însă n'ar fi chiar atât de grav. În definitiv, mai toți predecesorii mei din ceremoniul acestui fel de prezentări au avut de auz înaintea înțelegerii a-voastre câte-un astfel de munte de scriitor. Ca să nu merg mai departe, uite, chiar vechiul și bunul meu prieten intru ale literaturii, d. Pan. Vizirescu, n'a avut o sarcină ușoară cu umbra uriașă a lui Delavrancea. Dar lucrurile se complică de astădată. Vedeți, Dv. sunteți obișnuiți ca acei cari vin în fața dv. cu un asemenea colos scrisoricesc în cărcă, să vi-l demonteze apoi în bucăți și să vi-l lămuirească liniștit, arc cu arc, resort cu resort, ca pe un ceasornic desfăcut. Aceasta se poate de foarte multe ori și e unul din chipurile cele mai nimerite de a căuta să pricepi pe cineva, fie om, fie scriitor.

Numai că uneori nu se potrivește. Sunt apariții de creatori pe cari pur și simplu nu le poți desfăcea în elementele lor. Trebuie să le pricepi așa, întregi, — și să le înfățișezi întregi — dacă vrei să le priceapi și alții.

Una din aceste apariții e și Lucian Blaga. Cum aș putea oare să-l „desfac” înaintea înțelegerii D-voastră? Să vorbesc pe rând de Blaga poetul, de Blaga filosoful, de Blaga dramaturgul? Dar nu licăre sub toți acești Blaga același taină sub deosebite fețe, mai puternică însă și mai clară decât aceste fețe?

Sau să vorbesc despre modernul Blaga, al cărui prim volum de versuri, Poemele luminii — a mișcat atât de mult apele încremenite ale literaturii noastre imediat după războiul mondial trecut, prin noutatea lui izbitoră? Dar oare nu a celorlalte întrebări caută să răspundă și tradiționalistul Blaga în acele poezii de mai târziu, atât de pline de sucul tuturor sevelor adânci ale duhului nostru folcloric?

Și atunci mă gândesc să încercăm aici să-l pricepem pe Lucian Blaga întreg, în toată ființa și destinul lui de creator.

Bine, foarte ușor de zis — dar cum? Uite, fiindcă aici e vorba de multe dimensiuni ale sufletului uman, dar întâi de toate de poezie — să încercăm și noi să fim oarecând poezii, spre a pricepe mai bine. Vă rog să nu vă neliniștiți, n'am deloc intenția să vă vorbesc despre Blaga în versuri. Aș vrea numai să apelăm la unul din procedeele simple ale poetului de a înțelege lumea, la unul din acele care, e adevărat, sunt ale poetului în primul rând, dar nu cu exclusivitate, așa că se întâmplă adesea ca și noi, muritorii de rând, să ne folosim de ele în viață. Nu e totuși cel al comparației. N'o să-l asemănăm pe Lucian Blaga nici cu lumina creatoare de taină a lui, nici cu una din acele pasări de misterioasă slavă din folclorul nostru.

Voi cauta pur și simplu să-mi închipui ce ar fi fost Lucian Blaga la noi într'ată viață, să zicem cu vreo trei-patru veacuri în urmă? Zic, „pur și simplu” — deși imi dau seamă căte riscuri închide această încercare. Dar fiindcă încercarea mea nu e scop, ci numai mijloc între altele mijloace, de a ni-l lămurii mai bine pe Lucian Blaga, cred că veți fi cu îngăduință și mă veți urmări cu bine. El bine, pot să spun că de multe ori am avut impresia că dacă Lucian Blaga ar fi trăit la noi acum câteva veacuri ar fi fost desigur zodiac, adică cetitor în stele. Ar fi trecut înalt, fumuri și biand printre noi, niște aplocați din umeri — „peste tainele lumii” cum spune chiar el atât de frumos despre sine într-o poezie — iar noi, voveozi cu barbă răsfrată și floroasă, sau boleri cu bărbile sprințate în toale și cu gândul zburdând nebunat în uclitri pentru tron, sau negustori lipscați, veșnic pe drumuri cu marfă și după ea, trecând și auzind sute de întămplări ciudate și nemaiauzite, sau simpli țărani trăind într-o natură plină de semne și puteri misterioase — l-am fi pândit când ar fi trecut cu pasul lung și meditativ în drumurile-l fără odihnă și l-am fi ispitit mereu să ne citească în semnele cerului liniile soartei noastre viitoare și tălcurile întâmplărilor noastre de până atunci...

Dar bine — veți gândi Dv. cei de acum — acesta e doar rostul de totdeauna al creatorilor de artă, al tuturor creatorilor. Și veți mai gândi: Noi ne-am dat seama acum — vremile de mare încordare și așteptare prin cari am trecut, vremile de uriașe înfăptuirii de istorie prin care trecem — ne-au lămurit deplin că omul nu e jucăria oarbă a întâmplărilor și implinitorilor lor, și că așare nici arta nu mai poate fi înțeleasă ca simplu joc și rafinată trecere de timp. Oricare creator de artă este și trebuie să fie un cetitor și lămuritor de semne, de căi ale destinului: în viața lui proprie, într'alta, în a neamului său întreg. Setea cu care el simte și mai ales citim acum, în vremurile de cumpănă nu e deloc numai dorința de a ne amuza ci și căutarea, unceri fără să ne dăm seama, și în literatură, a unui bob de răspuns pentru atâtea din întrebările în legătură cu soarta noastră omenească.

Da, așa e — dar vedeți, sunt cetitori de semne și cetitori de semne. Imi dați voie să cobor nițel tonul înalt al discuției și să fac o înșurire prozaică: Semnele acestea ale destinului unui încercător și azi să le citească în liniile palmei, în ale scrisului ca grafologii, în cărți de joc, ba — știți Dv. prea bine — chiar într-o cafea, căreia odată i se zicea „turcescă”.

Indrăsnind mare, s'ar putea zice că fiecare astfel de cetitor mai mult sau mai puțin dilectant al destinului îl corespunde câte un tip de creator în artă. Pe un romancier naturalist, pe un Maupassant de pildă, sau un Zola, vi-l puteți închipui oare trăind odinioară ca cetitor în stele? De sigur că nu. Dar eu și văd foarte bine ca ghicitor în palmă, adică plin de convingerea că destinul omului nu e scris nicăieri altundeva decât în liniile trupului său, că toată viața lui e condiționată de fizic. Pe un romancier psiholog, pe un Paul Bourget bunăoară, nu mi-l pot închipui în altă ipostază decât ca grafolog, crezând adică și el cu tot dinadinsul că liniile uriașe ale răsucirilor, noastre de soartă sunt tot una cu măruntele fapte ale nervilor noștri. Pe un Ion Luca Caragiale de exemplu, ierată-mă, dar cu figura lui clinică și jovială totodată, cu acele predilecții ale sale pentru un confort intelectual modern și pentru tabieturi de povestitor oriental în același timp, eu nu mi-l pot închipui decât ca ghicitor, în cafea.

(Urmare în pag. 4-a)

LUCIAN BLAGA

iscodește în hărțuitoare și nelăstimate întrebări. Pretutândeni, această creație ne plimbă prin taină, prin legendă și mit și bosmul e cadrul familiar și al poeziei și al dramei, dar și al plămuzurilor filosofice ale lui Blaga. În lumea ideilor lui, a cărei valabilitate filosofică nu o pot judeca eu, dar care nici nu mă interesează, mă simt imi dau seama că pretindeam bine ca'n poveștile mitologice o mare prostie. Era ceva, ca



LUCIAN BLAGA (după „Istoria literaturii române” de G. Călinescu)

românești. Și pe plan abstract și intelectual, gândirea lui Blaga e sublimarea și reducerea esențială a chipurilor și simțimentelor fanteziei populare românești.

Pe alt plan, poezia și drama lui Blaga comunică osmotic cu filosofia lui, aceasta fiind într'un înalt grad lirică și dramatică celelalte două având multe accente intelectuale. Lucian Blaga e prin excelență filosoful și teoretizează și-l

situația lui în fața cenzurii opusă de Marele Anonim!

Lucian Blaga nu e un scriitor comod. Creația sa nu e a-greabilă și distractivă și nici una dintre cărțile sale nu răspunde atâtea la întrebări și neliniști pe cât le stărneste. E o creație care nu invită la contemplație ci la luptă, la o vie și îndârjită luptă cu înțelesurile și esențele. „Frato, o boală învinsă și se pare orice carte” sumă un vers al poetului transilvan. O boală învinsă presupune luptă și victorie. Intre cititor și opera lui Blaga nu poate fi raportul dintre un ecran animat și un spectator, ci dintre un actor și textul său. Opera lui Blaga se cere asimilată și reținută. Ea respinge pasivitatea contemplativă estetică. Ea pretinde o recreare a ei în tine, o purtare a ei în suflet, o răfăluță permanentă a ei cu tine, o continuă căutare și o verificare. Fără o participare activă la felul gândirii și al simțirii scriitorului Lucian Blaga, admirarea și iubirea operii sale nu e posibilă. Nu e, în ultimă analiză, aci principul cel mai dramatic al acestei creațiuni?

Ar mai fi multe de spus despre acest poet și scriitor transilvan care a venit de peste munți să implante în centrul românismului creația majoră a Transilvaniei de totdeauna românești. Dar nu s'ar putea epuiza subiectul în cadrul unui scurt elogiu evocativ.

Ceeace mi se pare însă mai presus de orice merit e aceea de a fi ridicat limba românească la potențe maxime de expresie și înaltă și filosofică. După M. Eminescu literatura română n'a mai cunoscut decât doi mari creatori de limbă: Tudor Arghezi și Lucian Blaga. Nu e vorba despre marii noștri creatori de stil. Din aceștia avem încă mulți. Ceeace au creat Tudor Arghezi și Lucian Blaga este ceva mai mult decât atât: e o nouă limbă, cu o nouă structură, cu noi rezonanțe, cu noi forme lexicale, cu noi melodii și mai ales cu noi și înfăptuite virtuți puse la îndemana creatorilor ce vor veni după ei, adică o revoluție așa cum pentru prima oară a făcut-o Mihail Eminescu.

Pentru frumusețile în care ne-a legănat graiul, pentru toate pețele prețioase pe care le-a știut descoperi din imensele câmpuri nedestălate ale lui, pentru toate acele străluciri și melodii, imagini și sunete ce alcătuiesc opera sa, putea-vom vreodată să o iubim îndecuns și pe acest mag ieșit din munți și pădurile transilvane, pe acest Lucian Blaga; după propriul său cuvânt „mut ca o lebădă” în viață, dar care a știut să cânte în cărțile sale cu toată intensitatea profundă a sufletului românesc?!

OCTAV ȘULUȚIU

Al Domniei Voastre,
ȘTEFAN BACIU

Intoarcere

Lângă sat iată-mă iarăși,
prins — cu umbrele tovarăș.

Regăsesc-mă pe drumul
începutului, străbunul.

Câte-s astfel — omul, leatul!
Neschimbat e numai satul,

dup'atâți Prieri și toamne
neschimbat ca Tine, Doamne.

Aur scutură alunul.
Fluier zice. Cade fumul.

Greerii părinților
mulcom cântă, mulcom mor.

Cu aroma-i ca veninul
amintește-mi-se-arinul.

Mult mă mustră frunza îngustă.
Vântul lacrima mi-o gustă.

LUCIAN BLAGA

(Urmare în pag. 5-a)

(Din volumul Poezii în ediție definitivă, la „Fundatiile Regale”)

